

一周119·第744期

# 我市首个烟火特性模拟综合训练场建成

■本报记者 何媛  
本报通讯员 周祥 杨吉  
朱蕾 图文报道

为应对日益复杂的救援局势,打造“全灾种、大应急”的综合性消防救援队伍,全市首个烟火特性模拟综合训练场在西北区消防救援大队建成,并于近日投入实训,切实提升了消防救援实战化水平。

据悉,该烟火特性模拟综合训练场由5个子系统组成,包括烟火特性模拟训练装置,轰燃、回燃、烟气观察训练设施,暗室空间模拟系统,防盗门窗破拆系统和温度、烟雾、图像监测传输系统。

市消防救援支队作战训练科相关负责人介绍,训练时,可通过设置不燃性耐温地面、通道、箱体,以及烟热仿真条件,来模拟消防救援人员执行灭火救援任务时遭遇高温、浓烟、有毒气体、黑暗等情况,借此帮助消防救援人员开展正确使用装备、穿越各种障碍训练等;可开展体力承受能力、心理行为训练、通过障碍能力的测试、训练以及装备性能测试,让消防救



真烟真火实操训练

援人员在实施灭火救援的同时锻炼自我保护的能力;可通过模拟密闭空间、地下、高层等各类复杂真实火灾场景,全面提升消防救援人员火情侦查、人员搜救、寻找火源灭火等的战斗能力。

此前,单个场景式的烟火特性模拟训练设施,早已在常州消防救援人员训练时被使用,如常州经开区、金坛消防都曾在实训中使用。此次推出组合式的烟火特性模拟训练设

施,更加考验消防救援人员在真实火场救援时的机变能力。

这次实训,全市共有80名消防救援人员参加,经由“讲解示范+实践实操”的小班化组训,重点对个人防护装备穿戴、空呼器实战应用、Z型侦检警戒操、防盗门破拆、AED规范操作、多种高层供水方式、新能源操作法、三种搜救形式、三梯次三叠加、廊式救援、真烟真火等科目进行提升,切实加强队伍灭火救援能力。

## 金坛两处老旧市场隐患排查及消防改造完成



多部门联合检查老旧市场改造效果

本报讯(何媛 周祥 赖茜 图文报道)小市场,大民生。今年以来,金坛消防救援大队聚焦民生“关键小事”,办好群众“心头大事”,着眼于加大老旧市场消防监督管理力度,及时消除各类火灾隐患,积极推动“旧貌换新颜,百姓要安全”目标的实现。17日,金坛消防联合多部门开展辖区老旧市场隐患排查及老旧市场消防改造民生实事项目验收工作,记者获悉,被列入今年金坛区民生实事清单项目的金海小商品批发中心和金东街(八佰市场)两处老旧市场现已改造完毕。

金海小商品批发中心始建于1997年,位于金坛区东环路307号,是该区最大的小商品市场,主营日用小商品和服装、针纺,有近500个摊

位,两层总使用面积约7400平方米;金东街,又称八佰市场,于1994年建成,位于金坛东门大街南侧,属于有顶步行街,全长682米,两侧建筑间距7.8米,共有商铺350余家。

今年1月11日,为消除金海小商品批发中心、金东街(八佰市场)的消防隐患,完善市场承载功能,金坛区将其列入了发布的《2024年常州市金坛区民生实事项目清单》。随后,金坛消防分别对这两处老旧市场进行现场消防安全风险评估,并科学制定消防功能提升方案。

这两处老旧市场均属于人员密集型场所。检查过程中,金坛消防发现,由于建设年代久远、归属权复杂、安全监管弱化等诸多历史和现实原因,存

在的火灾隐患比较严重,总计发现17条消防隐患,主要为消防设施配备不齐全,安全出口、“生命通道”被堵塞,防火门损坏、电气线路私拉乱接、违规住人等。

经各方努力,这两处老旧市场10月已整改完毕,并于17日完成消防改造整体情况、新增消防设施、场地消防安全管理等内容的现场验收。在现场可以看到,金海小商品批发中心在配备相应的防火分隔设施(包括防火门和防火卷帘)、防排烟系统、应急照明及疏散指示系统上总计花费20万余元;金东街(八佰市场)新增消防栓、点式烟感、消防广播等设施,总计花费54万余元。经第三方检测,这两处均符合相关整改要求,重新为民提供了全新、安全、有序的消费环境。

据悉,金坛消防还将继续推进老旧市场的消防安全隐患整治工作,保障消防整治成果,建立长效管理机制,避免隐患反弹。同时做好消防安全风险提示,通过广播、宣传告知书等方式提升商户的防火意识和能力,持续为人民群众的生命财产安全保驾护航。

又讯 记者从市消防救援支队获悉,截至今年10月,全市被纳入整治范围的老旧市场总数为101家,已对其中81家老旧市场进行排查,并全部建立问题隐患和整改责任“两个清单”。

## 做饭勿离人!

### 炉子上炖着猪蹄就出门,引发火灾

本报讯(赵怀龙 鸿图 何媛)“动火不离人,离人不动火。”这是家庭消防安全中很重要的一点。但近日金坛一户人家炉子上炖着猪蹄,主人就径直出门了,起火后逐渐从车库蔓延到房间。

20日,金坛区薛埠镇一处居民家里着了火,邻居看到后赶紧报了警。当消防救援人员赶到现场时,他们发现邻居正拖着水管灭火,但火势较大,已经将房间的墙壁熏黑。经过约20分钟的处置,这起火灾被成功扑灭。而在扑救即将进入尾声时,年约七旬的户主才闻讯赶回家。

据悉,户主在房屋旁边违法搭建了一个车库,此前正在车库中炖猪蹄,后有事出门,却忘记了关火。烧干锅后引发了火情,

烧完了车库中的杂物后,火逐渐通过空调外机等蔓延到了房间里。

无独有偶。前不久,天宁区郑陆镇一处民房也出现厨房火情。消防救援人员赶到现场时发现着火部位在这处房屋的一楼厨房,虽然明火已被扑灭,但燃烧物的烟气弥漫到卧室,有两名儿童和一名老人被困家中。所幸,他们被救出时意识十分清醒,生命体征良好。

常州消防提醒,这两起火灾是因家庭动火过程中离人所致,厨房动火不离人,三清三关要牢记,才能确保家庭防患于未“燃”。消防安全无小事,时时处处需留心,日常生活中,市民一定要增强消防安全意识,养成良好的生活习惯。

## 女童身卡圆凳

### 家长抱着凳子直奔消防救援站

本报讯(邵文晔 鸿图 何媛 图文报道)小孩子好奇心强,稍不注意就会出现意外。近日,我市又有一名女童整个身体卡在圆凳子里,家长抱着凳子直奔消防救援站求助。

15日晚,一辆银色小汽车飞快地开到了武进区前黄镇专职消防救援站外,一对夫妇抱着个圆凳子下车向值班的消防救援人员急切地求助:“快,请帮帮我们!”原来,他们的女儿在玩耍时蹲进凳子内部后被卡住了,家长尝试多种方法后仍然无法帮

孩子脱困,只能前来求助。

消防救援人员仔细观察后发现,困住孩子的座椅为木质结构,外包布料,拆解较为容易,就立即拿来剪刀将布料剪开,然后对木质主体结构进行拆解。经过约5分钟的处置,小女孩被成功救出。

常州消防提醒,家长在看护儿童时千万不能让其脱离视线,一旦发生被卡事件,不要盲目处理。在安抚儿童情绪的同时,如尝试后不能脱困,可及时拨打119求助。

